

1944. október 22. Praha. — Ďalekopis veliteľstva poriadkovej polície v Čechách a na Morave 20. SS policajnému pluku v Prahe, 21. SS policajnému pluku v Brne, vyššiemu vedúcemu SS a polície a veliteľovi bezpečnostnej polície a bezpečnostnej služby s nariadením o premiestnení policajných síl z Čiech na východnú Moravu.

Vec: Presun síl.

Tajné

1. Vývoj situácie v priestore východnej Moravy si vyžaduje posilnenie nasadenej poriadkovej polície.

2. Podľa nariadenia vyššieho vedúceho SS a polície sa má z priestoru Čiech na Moravu preložiť ďalšia rota ochrannej polície.

3. 20. SS policajný pluk ihneď pripraví 11. [rotu] 20. SS polic. pluku Hradec Králové na nasadenie na východnú Moravu. Výzbroj a výstroj ako pre bojové nasadenie vonku. Rotu treba naložiť pomocou K-oddielov Hradec Králové.

4. Rota sa má ísť na pochod 23. 10. 1944 o 6. hod. smerom na Rožnov (Morava). Hlásenie na stanovišti nemeckého žandárstva v Rožnove. Miesto nasadenia Rožnov a Frenštát. Poľnú stravu na tri dni so sebou. Poľnú kuchyňu vziať so sebou.

5. 11. [rota] 20. SS polic. pluku bude počas nasadenia podriadená 21. SS policajnému pluku. Hospodársku a inú starostlivosť prostredníctvom 21. pluku. Doručovanie poplatkov upravené cez hospodársku ústredňu 20. SS policajného pluku po dohode s 21. SS policajným plukom. Rote treba prideliť správneho úradníka.

6. 20. SS policajný pluk hlási odchod roty ďalekopisom na veliteľstvo poriadkovej polície a 21. SS policajnému pluku. Posledný hlási príchod na miesto určenia a nasadenie do boja.

Veliteľ poriadkovej polície, I A
Hitzegrad,
gruppenführer gen. por. polície

SÚA Praha. S 110-5-41/79. Originál ďalekopisného záznamu. (Z nemčiny preložila HT.)

1944, október 22. Praha. — Zpráva úradu vojenského splnomocnenca pri nemeckom štátnom ministrovi pre Čechy a Moravu a veliteľa vojenského okruhu Čechy a Morava K. H. Frankovi s večerným situačným hlásením nemeckého veliteľa na Slovensku z 21. 10. 1944.

Vec: Situácia na Slovensku

Tajné

Večerné hlásenie nemeckého veliteľa na Slovensku z 21. 10. 1944.

1. *Situácia nepriateľa:*

Pred pravou útočnou skupinou 18. SS divízie panc. granátnikov slabne odpor nepriateľa. Pred strednou útočnou skupinou sa protivník aj naďalej tvrdošíjne bráni v priestore Rimavská Baňa.

Pri bojovej skupine Schill silná činnosť nepriateľského delostrelectva na naše pozície pri Babinej, kde došlo v poludňajších hodinách k nepriateľskému útoku v sile 2 rôt za podpory viacerých tankov. Nepriateľ zbiera nové sily zo Zvolena a pravdepodobne sa pripravuje na nový útok pri Dobrej Nive.

Nové postavenie nepriateľských batérií pri Kozelníku (10 km severových. od Banskej Štiavnice).

Pri divízii Tatra rušivá delostrelecká paľba a prieskumná činnosť nepriateľa, inak bez zmien.

V priestore Žilina nijaké podstatné zmeny.

Silnejšia činnosť bánd v priestore Kráľ. Lehota (60 km východne od Ružomberka). Bandy narušujú mínometmi hradsnú a železničnú trať.

2. Vlastná situácia:

Pravá útočná skupina 18. SS divízie panc. granátnikov po prekonaní dobre bránených cestných zátarás v priebehu dňa dobyla Červenú Skalu (7 km juhozáp. od Telgártu) a Telgárt a po ťažkých bojoch obsadila letisko, umiestnené 6 km západne od Muránskej Huty (na hradskej Muráň—Telgárt). Korisť: 20 nepriateľských lietadiel.

Slabšie časti divízie pokračujú v boji proti silnejšiemu nepriateľovi pri Rimavskej Bani.

Bojová skupina Schill pri Babinej úspešne odrazila nepriateľský protiútok a spôsobila protivníkovi ťažké straty.

Pri divízii Tatra čulá prieskumná činnosť.

Letecká činnosť: 1 Fw 189 bojový prieskum pred 18. SS divíziou panc. granátnikov. Bojový prieskum 1 Fw 189 južne od Ružomberka, taktický prieskum 2 Me 109 pred bojovou skupinou Schill, taktický prieskum 2 Me 109 pred divíziou Tatra, nálet 6 Ju 87 na obrnený vlak na stanici Dobrá Niva (južne od Zvolena), pričom došlo k zásahu zblízka a k 7 výbuchom na koľajniciach. 2 Me 109 tvorili ochranný sprievod a zasiahli jeden vozeň vlaku. 3 Si 204 zaútočili na severný a južný východ z tunela severne od Dobrej Nivy, aby znemožnili výjazd vlaku a na troch miestach prerušili trať. 1 Ju 52 zhadzoval letáky na strednom Slovensku.

SÚA Praha. S 110-5-47/165. Originál; strojopis. (Z nemčiny preložila HT.)

474

1944, október 22.¹ [Banská Bystrica.] — Situačné hlásenie veliteľa povstaleckej armády gen. R. Viesta z 21. októbra o ďalšom zhoršení situácie v dôsledku generálneho nemeckého útoku na povstalecké územie, zaslané rádiotelegraficky hlavnému veliteľovi gen. S. Ingrovi do Londýna. Viest upozorňuje na poslednú možnosť, ktorá ostáva — odchod do hôr, a konštatuje, že pomoc zo zahraničia nebola dostatočná.

V

Situácia sa ďalej zhoršila. Jak vidno, nepriateľ zahájil generálny útok k našej likvidácii. Po obsadení Revúcej a Muráňa včera, nepriateľ veľmi rýchle postúpil až k Červenej Skale a zaskočil tam našu bojovú skupinu, chrániacu smer od Po-

¹ Odpis vo zväzku fotokópií je datovaný 24. 10. 1944 (SÚA Praha, b S 40-3/237, zprávy od